

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ: БЕЛАРУСЬ, ЗАРУБЕЖНЫЕ СТРАНЫ

Войтович Е.А

Барановичский государственный университет

voytovich_evgenia@mail.ru

Для начала, важно отметить, что же такое охрана окружающей среды – это система мероприятий, направленных на поддержание оптимального взаимодействия между окружающей средой и деятельностью человека, предупреждение вредного влияния хозяйственной деятельности на природу и здоровье людей, возобновление природных ресурсов.

Одной из актуальнейших проблем современности, безусловно, является плохое состояние окружающей среды. С каждым годом растет количество фабрик, заводов, увеличивается число транспорта, которые в свою очередь негативно влияют на природу [2].

Современные развитые государства в основном направлены на защиту прав и свобод граждан. Так, среди них выделяется право человека на благоприятную окружающую среду.

Также экологическое содержание, согласно Конституции Республики Беларусь, могут иметь следующие конституционные права: право на жизнь (ст. 24); право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической и международной жизни, состоянии окружающей среды (ст. 34); право на охрану здоровья, которое гарантируется в том числе и мерами по оздоровлению окружающей среды (ст. 45). Основой эколого-правового статуса граждан является право на благоприятную окружающую среду (статья 46). Этой норме корреспондирует ст. 55, устанавливающая в качестве долга обязанность охранять природную среду [1].

Такие экологические «правила» не обеспечивают в полной мере охрану данного права человека. К тому же, они разбросаны в нескольких частях Конституции одновременно. Именно поэтому следует внести значимые поправки в Конституцию, а именно сгруппировать статьи и дополнить их необходимыми нормами.

В европейских странах, так же, как и в Республике Беларусь система прав граждан в области природопользования и охраны окружающей среды очень широко распространена и реализуется.

Так, например, в Королевстве Бельгия право каждого вести жизнь, соответствующую человеческому достоинству, определено в праве на здоровую окружающую среду наряду с правом на достойное жилье, культурное и социальное процветание [4].

Право граждан на здоровую окружающую среду предусмотрено Конституциями Словакии, Словении, Украины. В Чешской Республике это

право на благоприятную окружающую среду; в Болгарии – «в соответствии с установленными стандартами и нормативами»; в Испании – «для развития человека»[3].

Важным средством обеспечения права на окружающую среду считается получение соответствующей экологической информации.

В Беларуси гражданам гарантируется право получать, хранить и распространять полную, достоверную и своевременную информацию о состоянии окружающей среды [1].

В Словакии экологическая информация должна указывать причины и последствия ее состояния.

В Норвегии граждане имеют право на получение сведений о влиянии на природу планируемых и осуществляемых мероприятий.

В Казахстане сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, угрожающих жизни и здоровью людей, влечет ответственность в соответствии с законом.

Молдавия и Украина гарантируют каждому право на свободный доступ к достоверной информации о состоянии природной среды, условиях жизни и труда, качестве продуктов питания и предметов быта и на ее распространение. В Молдове сокрытие или искажение информации о факторах, вредных для здоровья человека, запрещено законом; на Украине, как и в России, такая информация никем не может быть засекречена [5].

Права людей на природные ресурсы и окружающую среду в некоторых государствах ограничиваются гражданством.

Все большее место завоевывает доктрина обеспечения прав соответствующими обязанностями как граждан, так и должностных лиц, муниципальных и государственных органов.

В конституциях Республики Беларусь, Болгарии, Испании, Казахстана, Македонии, Португалии, Словении, Украины, Финляндии предусматриваются обязанности каждого по сохранению природы и окружающей среды, бережного отношения к природным богатствам [1, 4].

В Словакии никто не имеет права сверх норм, установленных законом, создавать угрозу или наносить ущерб окружающей среде и природным ресурсам. Согласно Конституции Литвы закон запрещает истощать землю, ее недра, воды, загрязнять воды и воздух, оказывать преступное радиационное воздействие на окружающую среду, а также обеднять растительный и животный мир [3].

В большинстве европейских стран основные полномочия по сохранению природных ресурсов предоставляются государству, а в некоторых случаях подробно конкретизируются; благоприятная среда считается приоритетной ценностью человека и общества, защита которых возложена на государство.

История развития от природопользования до охраны природы обуславливает возрастающую важность этой функции государства, для которой важно разграничение компетенции между уровнями власти, особенно в

федеративных и конфедеративных государствах, возможности населения, общества по распоряжению природными ресурсами.

Согласно Конституции Чехии, граждане полны решимости совместно защищать и развивать унаследованные природные и культурные, материальные и духовные ценности.

В Словении государство заботится об охране окружающей среды; для этих целей закон определяет условия и порядок осуществления хозяйственной и иной деятельности. Животные защищены от пыток. Государство и местные сообщества заботятся о сохранении природного и культурного наследия [4].

Казахстан ставит целью охрану окружающей среды, благоприятной для жизни и здоровья человека. Литва проявляет заботу об охране естественной природной среды, животного и растительного мира, отдельных природных объектов и представляющих особую ценность местностей, осуществляет надзор в целях бережного использования, а также восстановления и приумножения природных ресурсов. Чехия заботится о бережном использовании природных ресурсов и охране природных богатств.

В Польше государственные органы проводят политику, обеспечивающую экологическую безопасность для нынешних и будущих поколений; охрана окружающей среды является обязанностью органов государственной власти [5].

Словакия заботится об экономном использовании природных ресурсов, об экологическом равновесии и о действенной заботе об окружающей среде и обеспечивает охрану определенных видов дикорастущих растений и диких животных [4].

В Беларуси государство контролирует рациональное природопользование.

Болгария обеспечивает охрану и воспроизводство окружающей среды, сохранение живой природы, ее разнообразия и разумного использования природных богатств и ресурсов страны.

Государственные органы Норвегии принимают постановления для выполнения конституционных положений о праве каждого на окружающую среду и получение информации о состоянии природной среды и о влиянии деятельности на нее.

В Польше государственные органы обязаны бороться с эпидемическими заболеваниями и предотвращать негативные последствия ухудшения состояния окружающей среды для здоровья [3].

Таким образом, в законах многих государств имеются различные нормы по урегулированию вопросов, касающихся охраны окружающей среды. В Конституции Республики Беларусь в основном такие нормы выражены в качестве права человека и гражданина на благоприятную окружающую среду, а также обязанности сохранять природу и её богатства. Однако Конституции европейских стран более точно прописывают, кто занимается урегулированием данных проблем, а также более четко расписывают охрану таких объектов, как вода, леса, животные.

Список использованных источников:

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. –10-е изд., стер. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. — 62 с.
2. Некрасов А.В. Как оценить экологический вред? / А. В. Некрасов // ЭЖ-Юрист. –2013. –№ 44. –С. 1-8.
3. Осавелюк А.М. Конституционное право зарубежных стран: учебник / А.М. Осавелюк. – Москва: Юнити-Дана, 2010. – 512 с.
4. Смоленский М.Б. Конституционное (государственное) право зарубежных стран / М.Б. Смоленский, С.В. Рыбак. - Москва, 2011. –384 с.
5. Якушев А.В. Конституционное право зарубежных стран. Общая часть. Особенная часть (50 государств): учеб. пособие / А.В. Якушев. – Москва: А-Приор, 2010. – 400 с.